

DEL MOMENTO

En elogio de un pueblo

Hemos de hablar, haciendo justicia, de un pueblo de Mallorca que desde algún tiempo a esta parte vemos actuando con intensidad en la vida mallorquina, y dando ejemplo a los demás pueblos de la isla.

Hemos de hablar en elogio de La Puebla, que un día y otro viene esforzándose para acrecentar sus riquezas, para mejorarse, para conseguir cuantas ventajas pueda concederles el progreso material que afecta a sus intereses.

No hace muchos días que reseñábamos la fiesta organizada en dicho pueblo para la repartición de los premios conferidos en la Exposición de Ganado allí celebrada.

Tal acto revela una preocupación plausible: la de procurar el mejoramiento de las razas, el acrecentamiento de nuestra ganadería, estimulando con premios el interés particular de los que se dedican a la cría y fomento de aquéllas.

Y no tan solo a la ganadería dedica La Puebla sus cuidados.

En agricultura es una de las regiones que más ha sabido mejorar.

La riqueza agrícola de La Puebla, es notoria. Y no solamente por las condiciones especiales de sus tierras, sino por el esfuerzo de aquellos agricultores, que fuertemente preocupados en el mejoramiento de sus tierras, no han perdonado medios ni sacrificios para conseguir una producción intensiva.

La propiedad se ha dividido lógicamente y racionalmente, creándose innumerables propietarios que atendiendo por sí al cuidado de sus tierras dedican a ellas su mayor voluntad y empeño.

Los innumerables motores que allí se han instalado para asegurar el agua a sus tierras, para prevenirse en las irregularidades del tiempo, dan la medida de la obra admirable que los vecinos de La Puebla han venido haciendo.

De aquí su progreso, su enriquecimiento. Gracias a sus esfuerzos han conseguido llegar al cultivo intensivo de las propiedades, han dado un valor incalculable a las tierras, han hecho de La Puebla la comarca más rica de Mallorca.

Y como se han visto compensados; como se han visto larga y generosamente correspondidos por la fecundidad de la tierra, estimulados, persiguen más proyectos todavía, y anhelan conseguir la electrificación de su comarca para así proporcionarse aun mayores ventajas, mayores facilidades para sus labores.

La riqueza firme y positiva que se ha creada en La Puebla, no será ejemplo para todas aquellas regiones de Mallorca, que aun permanecen estancadas, víctimas de su rutinismo y falta de iniciativa?

Cabe suponer que sí. Conviene exaltar el ejemplo para que éste consiga su trascendencia, para que sea beneficioso a todos, para que haga despertar los espíritus ausentes de la realidad.

La riqueza agrícola y pecuaria, es una riqueza que puede estimarse pública y que conviene acrecentar; es un valor positivo que a todos favorece.

La labor que se está haciendo en La Puebla es todo un programa para el progreso de Mallorca.

Su constante preocupación para mejorar los cultivos y para acrecentar la ganadería, merece ser loada, y ser ofrecida como ejemplo a los demás.

Para Mallorca la agricultura tiene una importancia primordial. Nuestro región es eminentemente agrícola.

Nuestras tierras permiten un mayor aprovechamiento del que ahora rinden. Por tanto la riqueza de Mallorca puede acrecentarse mucho.

La producción es valor. Cuanta mayor producción se, consiga en la isla, mas se valorizara ésta.

Frente al descuido en que muchos propietarios tienen sus propiedades, y al rutinismo de la agricultura en muchas de estas regiones, está La Puebla, constantemente preocupada buscando un nuevo progreso.

Y este esfuerzo, esta orientación, se ofrece a Mallorca como un saludable ejemplo.

VARIEDADES

La experiencia norteamericana

En Norteamérica es sabido el desarrollo adquirido en el fuso del teléfono. En enero de 1919 había en los Estados Unidos más de once aparatos para cada 100 habitantes y más del 60 por 100 de los aparatos del mundo. A pesar de las enormes dificultades que se han tenido que vencer, millones de agricultores tienen instaladas en sus casas líneas telefónicas, consiguiendo en algunos segundos comunicar a grandes distancias. De forma que el teléfono ha relegado a segundo término al telégrafo, y hasta la correspondencia postal ha disminuido en cierta medida.

Al terminar la guerra europea, el Gobierno de los Estados Unidos creyó debía confiarse a sus manos la administración de los teléfonos.

En seguida la explotación se resistió de tal decisión. Los resultados fueron tan poco halagüeños que el Estado renunció a su explotación, confiando de nuevo su administración a una empresa privada.

Y aquí hace un periódico francés el siguiente comentario que nos tenemos muy fundadamente habremos de hacerlo nuestro:

¡Felices yanquis que tienen la suerte de poseer una administración pública capaz de reconocer sus errores y de enmendarlos a la mayor brevedad posible! En Francia, cuando se cometen errores — y ello es frecuente — no los enmendamos. Perseveramos en los mismos... agravándolos a veces!

ZIZSAS

La cocinera modelo

¡Quién no se cansa alcanza!

La Providencia se ha apiadado por fin de doña Bel, tía de veinte sobrinas.

Esta mañana, a primera hora, han llamado a la puerta de doña Bel, y se ha presentado una cocinera, a acomodarse.

¡Una cocinera después de mes y medio de estar doña Bel sin servicio! La pobre señora la ha invitado a entrar, le ha ofrecido una butaca y ha cerrado la puerta con llave para impedir que aquel regalo del Cielo se le escabulliese. Porque ustedes habrán oído decir a sus mamás que hoy no se halla a una criada ni con influencias de Palación. El servicio ha degenerado mucho. Antes las criadas se morían de viejas en casa de sus amos. Y hoy son los amos los que se muosen, a veces, en casa de sus domésticas. Y no echen ustedes este «retruce» a mala parte. Me refiero a las maritornes caritativas que, después de haber sisado el capital y el mobiliario, recogen bajo su techo a sus pobres señores arruinados.

Hecho el trato, la criada ha asido «sa panera» y se ha marchado a la carnicería.

Pero antes de partir doña Bel le ha recomendado encarecidamente:

—Sobre todo, que el bistec sea muy fresco!

La cocinera—modelo de cocineras—no ha olvidado del encargo, y ha preguntado al chico de la carnicería:

—¿Los bistés son frescos?

Y el chico, estúpido o socarrón, le ha respondido tranquilamente:

—No sé, porque no hace más que ocho días que sirvo aquí.

Cumplida la recomendación, la cocinera ha comprado el bistec.

¡Esta es una cocinera, y no esas descastadas que se olvidan de los encargos de sus señoras!

Barba-Roja.

AL CORRER DE LA PLUMA

Homenajes

Nada tan agradable como verse homenajeado; como verse glorificado.

Cuando los demás acatan los méritos de uno y los ensalzan rindiendo a ellos el entusiasmo que despertaron, el espíritu del tal ha de sentirse fuertemente emocionado, halagado profundamente...

Hay en el acto de un homenaje un fondo de justicia. Y nada tan agradable para el humano espíritu como verse acatado justamente por los demás.

Por muchos que hayan sido los desvelos, por grandes que fueran los esfuerzos creadores que hiciera quien logró captarse la admiración de los otros, tienen una plena reparación en la satisfacción legítima que recibe al verse comprendido y agasajado por los demás.

Hemos dicho comprendido, y con ello hemos expresado cuanto queremos decir. Porque el homenaje debe ser la consecuencia de la admiración, del entusiasmo, que una obra, al comprenderla, al alcan-

EL DESPERTAR DE UNA NUEVA MALLORCA

DEL SERVICIO POSTAL AEREO CON BARCELONA

Por qué se ha triunfado

Mallorca triunfó esta vez, sencillamente, porque no ha convertido el asunto de la subvención para la línea aerea-postal en cuestión política.

El viras de la nefasta política de campaña, que invade el territorio español, corrompiendo toda buena obra, no consiguió filtrarse esta vez en la voluntad de los que, noblemente, luchaban por el interés de la isla. En esta novel y triunfante Compañía Mallorquina la política no se conoce; un naturalísimo y legítimo interés colectivo sirve de tabique que se opone a la arrolladora corriente política, producto de desmesuradas ambiciones, recreo del ocioso y fuente de todo inhumano apetito.

¡Cuántas y cuántas útiles empresas, patrióticas y sensatas iniciativas, fracasaron, ahogadas por el ambiente insano de la política española! La política, tal como nosotros la practicamos, es la que indudablemente ha postergado a España y la que va encerrando las pocas energías de que dispone la nación.

La «Aero-Mallorquina», pues, no desconociendo los tales peligros, ha tenido especial cuidado en no caer en los viejos moldes y ha procurado trabajar al margen de semejantes luchas.

Para conseguir este rápido servicio postal comercial, han trabajado todos; desde el más radical al más conservador.

Y solamente de esta manera se ha logrado el éxito; porque esta vez el enemigo era fuerte y notablemente aislado. Cuanto se ha hecho, era necesario que se hiciera. A los mallorquines se les había hecho traición; más la voluntad férrea de los de la «Aero» supo hacer prevalecer la justicia y la lógica. Difícilmente se vence a quien lucha con lealtad y con razón.

Ya lo sabeis, pues, mallorquines: el día que consigamos desterrar de Mallorca a la política, a la política de pequeñeces y de bajas pasiones, el día que todos seamos unos, y no existan merenderos políticos, entonces a nuestra región no le ha de faltar nada: nuestros diputados, los diputados que todos nosotros llevemos a las Cortes, para que nos representen a todos y trabajen para todos, sabrán servir de instrumento para el logro de las justas aspiraciones de la tierra mallorquina.

El propósito de los de la «Aero».

La «Aero» es una Sociedad que, auxiliada por el Estado, va a explotar un modernísimo servicio de comunicaciones. La aviación comercial es uno de los más positivos avances del progreso. Esta Compañía, pues, quiere también que su administración se haga a la moderna, es decir, prescindiendo de arcaicos prejuicios y yendo directamente a la busca de unos valores positivos. ¿Para qué sirven las figuras decorativas en todo negocio, en toda empresa mercantil? El ideal de sus fundadores, según he oído decir por ahí, hubiese sido, de ser ello posible, que el capital de la Sociedad estuviese integrado por tantos mallorquines como acciones existan de manera que el tal servicio no fuera de la exclusiva propiedad de un grupo más o menos numeroso de mallorquines. Puesto que a todos va a beneficiar, de todos tendría que ser la propiedad. Las raíces de esta nueva empresa deberían esparcirse tanto, que jamás fuera posible el arrancarlos. ¡Tenemos tan grabado en nuestro corazón recuerdos tan tristes y que fueron motivados por la desaparición de algo que formaba parte tan integrante de nuestra Riqueta...

Aspira la nueva Compañía que su Consejo de Administración sea una garantía en todos los sentidos para los que aporten sus dineros a la empresa. Pretende constituir un grupo de administradores que no venga a representar sino aptitud, actividad y honradez. Hombres comerciantes, industriales, hombres de carrera que conociendo bien las necesidades de Mallorca, por estar en continuo contacto con ellos, sepan encauzar su gestión para llegar prontamente a hacer de nuestra isla una región importante y agradable, sin olvidar nunca la conveniencia de los intereses que representan. Tenemos entendido que los tales anhelos se han logrado ya; no tardaremos mucho tiempo en conocer esos nuevos elementos.

Un deseo

Nosotros, entretanto, se hacen los trabajos para la instalación del nuevo servicio, al que auguramos toda clase de éxitos, no podemos menos de suplicar a la Providencia que evite a estos nuevos aguichos que han de atravesar a diario el riente Mediterráneo, el final que tuvieron (¡ay, qué tiempos aquellos!) los cisnes blancos que llevaban en sus cuellos unas muy bonitas manchas azules... ¿os acordáis?

Un mallorquín.

LAS COOPERATIVAS EN LA INDIA

Casi tres cuartas partes de la población de la India están reducidas a la última miseria. Los escritores más afamados no lo ocultan en sus libros, y el gobierno inglés es impotente para llevar un poco de prosperidad a esos infelices. Entonces han buscado, por sí mismos, remediar ese penoso estado de cosas y el medio que han juzgado más eficaz es el de las cooperativas.

En 1907 había 70 cooperativas de crédito con un capital de un millón de pesos; pero en 1916 su número había alcanzado a 992, con un capital de 16 millones y actualmente la cifra se eleva a 2083, con 33 millones.

Dichas cooperativas sirven ante todo para adelantar ondas para las explotaciones agrícolas; ayudan a los obreros en el pago de los arrendamientos, les indemnizan de las pérdidas, y, finalmente, se encargan de la educación de los hijos.

Puede decirse que en ningún país el cooperativismo ha sido mejor comprendido y más eficazmente aplicado que en la India.

Fomento del Turismo

ÚLTIMA SESIÓN

Presidió don Fernando Alzainora y asistieron los señores Colom, Amengual, Muller, Pensabene, Escalas y Gelabert.

Fué leída y aprobada el acta de la última sesión.

El Sr. Escalas propuso fuera dirigida una moción al Ayuntamiento en el sentido de que se active la proyectada instalación de un Museo Municipal, ya que ello forzosamente habría de reportar múltiples ventajas a Mallorca, especialmente para los turistas que de continuo nos visitan, los cuales no dejarían de admirar lo que avaloraría tanto el buen nombre cultural de esta hermosa isla.

Fué acordado por la Junta terminar cuanto antes y aumentar la nueva tirada de la «Guía de Mallorca» actualmente en confección por el Fomento del Turismo, en vista de las continuas demandas que se hacen de esta publicación.

El mismo Sr. Escalas propuso, y fué acordado, dirigir un atento oficio al Cura Regente de la iglesia de Santa Cruz reverendo don Francisco Sitjar, por la restauración recientemente llevada a cabo en el Oratorio de San Lorenzo, sita en la calle del mismo nombre.

Correspondiendo a la invitación de la Junta del Homenaje a D. Juan Alcover, se convino contribuir con la cantidad de 50 pesetas para la elección del proyectado monumento con el fin de perpetuar la memoria de tan genial poeta, auténtica y preclara gloria de Mallorca, digno continuador de tantos varones ilustres en el Arte y el Saber.

Como constatación a una carta dirigida a esta Sociedad por la Agencia de turismo «Cook y Son» en suplica de ser también informado a de nuestro turismo firmo figurando una cláusula en tal sentido en los folletos de propaganda editados por el Fomento del Turismo; se acordó remitir a la citada Agencia cierto número de ejemplares y autorizarla para insertar en los mismos la cochetilla mencionada.

El Sr. Pensabene dió cuenta de una carta que le dirigió la sociedad radicada en Londres «The Spanish Travel Bureau», en la que se ponen de relieve los trabajos que pro Mallorca realiza la mentada entidad por medio de conferencias, proyecciones e informes. Unánimemente se acordó remitir cien pesetas como premio y estímulo a tal asociación que tan desinteresadamente coopera a las gestiones que el Fomento del Turismo se impuso como base primordial; como igualmente la remisión de 75 ejemplares en inglés y castellano del folleto de propaganda de estas islas.

Se acordó también agradecer al Delineante de Obras Públicas don José Colom el arreglo que hace a esta Sociedad de un plano detallado—obra de dicho señor—del trozo comprendido entre Lluch y Sóller, o sea la sección de Lluch al Gorch Blan.

Después de aprobarse que sean imprimidos cincuenta mil sellos de propaganda de esta isla, en planchas de veinte sellos cada una, y cinco tintas, se levantó la sesión.

DESCUBIERA HACIA EL KERT

La moral del enemigo

Melilla.—La columna Riquelme compuesta de las harcas amigas de Beniscar y Frajana y fuerzas de la policía indígena efectuó desde Yazamen un reconocimiento sobre la cábila de Beni-bu-Gafar, llegando hasta las proximidades de Sammar, cerca la orilla del Kert.

Fueron ligeramente hostilizadas las fuerzas por escasos rebeldes que encontraron: pero sin consecuencias.

Un batallón de la columna de Neila protegió el reconocimiento de las fuerzas de Riquelme.

Estas razaron varios ricos poblados, cuyos habitantes estaban trasladando los ajuares y cosechas, temerosos del avance de las tropas.

La correría ha producido saludable efecto en el campo enemigo, convenciendo a los harqueños de que no pueden permanecer tranquilos en el campo en ningún instante.

La columna de Riquelme regresó a Yazamen a las dos de la tarde.

Las harcas amigas y la policía venían cargadas de trofeos, cogidos en las casas moras.

Los habitantes de Beni-Sidel se ocupan también en desalojar el poblado, temiendo nuestro avance.

Se sabe que los rebeldes están desesperados y arrepentidos de su conducta, maldiciendo a Abd-el-Krim.

Las harcas de Taxada desalojaron grupos de moros que se presentaron en la meseta de Beni-Fallan.

Los confidentes confirman que ha fallecido del tifus uno de los jefes rebeldes más significados, llamado Guehahai.

Estuvo hace poco al frente de la harca, y las confidentes dicen que aumenta el desaliento entre los rebeldes.

Se sabe que ha llegado a la harca nuevos contingentes, para relevar a otros núcleos que se retiran el interior con objeto de atender a las faenas agrícolas.

Notas curiosas

La situación sanitaria en Viena, después de la guerra, es espantosa. Las cuatro quintas partes de los niños de la ciudad, están enfermos por hambre y pobreza. Hay más de 80.000 tuberculosos, que carecen de asistencia médica y del alimento necesario. Es tal la situación que solo en Suiza han tenido que ser amparados por la caridad popular, más de 30.000 niños austríacos.

En Inglaterra, el Housing Act, de 1.º de julio de 1920, dispone que los Ayuntamientos quedan obligados a construir con urgencia 500.000 viviendas para obreros, del tipo de Casas Baratas.

proporción ha disminuido a un quinto; a los seis a un sexto; a los quince, a un séptimo, y a los veinte, a un octavo, esto en lo que se refiere a la altura; en cuanto al ancho, la cabeza del niño es tan ancha como alta, mientras que en el adulto la anchura es tres cuartos de la altura. La forma y el tamaño de los huesos del cráneo considerados por separado, varían considerablemente durante el desarrollo del niño, y, por consiguiente, la relativa posición de los rasgos varia igualmente. Al hacer, las ventanas de la nariz, por ejemplo, se hallan a muy corta distancia de los ojos, y esta distancia va aumentando considerablemente hasta el completo desarrollo.

El recién nacido es ciego y sordo. La trompa de Eustaquio se encuentra en posición casi horizontal en el niño, y en el adulto toma ya una posición muy inclinada.

DECLARACIONES DEL SR. LERROUX

Desde que estos días se dijo que el señor Lerroux va a intervenir en el debate de Marruecos la semana próxima, es decir, va a crear una nueva fase al debate, las personas de todos matices políticos y que alternan en los pasillos de la Cámara, no dejan de preguntarle y redarle para que exponga su criterio.

Oyendo D. Alejandro a los que le desean que esté más apartado de las luchas políticas decía:

—Lo he estado durante bastante tiempo, efectivamente; pero ahora pienso, una vez repuesto de mis energías, volver a hacer algo por el país y por España.

Yo, hace bastantes años, turo ganas, siendo joven, de tener una bicicleta; y la tuve. Después vinieron las motos, y también conseguí ir en moto. Más tarde—y esto ya me costó más trabajo—vinieron los automóviles; y llegué a tenerlo. Y ahora, aunque sea más peligroso, tendré que ir en aeroplano. Y yendo en aeroplano, como voy a cazar, tendré que tirar a las alturas. Así que, hasta ahora, no he podido tirar a mi gusto.

Algunos me censuran que los conservadores me alaben; pero yo estoy acostumbrado a todas las ingraticitudes. Incluso de mis correligionarios, y a las alabanzas de los otros.

Yo, para terminar esta conversación, les diré una cosa, y por ella no quiero que me traten de vanidoso, y es que, para mí, el problema de Marruecos está sin tocar todavía.

Sin embargo, reconozco que es una de las situaciones políticas más difíceles por las que he atravesado en mi vida.

EL CRÁNEO SEGÚN LA EDAD

En el recién nacido el cráneo es comparativamente grande, pues su tamaño es el de la cuarta parte del cuerpo. A los dos años, la

Interesa saber a las Señoras

Que se han recibido nuevos y preciosos modelos Abrigos y Peletería de lujo que tiene expuestos el SR. ESPAÑOL en los salones del GRAN HOTEL ALHAMBRA.

Lo más Chic en Capas y Abrigos piel

Horas, de 10 mañana a 8 tarde

Consultorio de Urología

de los HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París

Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA, mediante aparato, tratamiento moderno de la SIFILIS

Se ha trasladado Avenida Alejandro Rosselló 101, (entre Estaciones y Teatro Balear CONSOLTA diaria de 2 a 6.—Especial de 9 a 12 los martes, jueves y sábados

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS con Mantecado

CONFORTABLES HABITACIONES

Por Telégrafo

Senado

Madrid 18 (10:15 n.)

Después de abierta la sesión se hace constar en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del Senador señor marqués de Pórtago.

El señor Prats pide al Gobierno que dé facilidades para la exportación de naranjas.

El señor Burgos Mazo y otros piden que comience en el Senado el debate de Marruecos.

El Presidente promete gestorario. Seguidamente se entra en el debate acerca de la cuestión arancelaria.

El señor Cambó afirma que tomando por base los estudios y acuerdos de la Junta de Aranceles y Valoraciones formulará el Arancel definitivo, y que éste responderá a las necesidades del Tesoro.

Añade que la Cámara debe tener en cuenta que el Gobierno negocia con naciones extranjeras la cuestión arancelaria, y que estos momentos no son los más oportunos para tratar de ello en público.

Se suspende el debate, levantándose seguidamente la sesión.

Congreso

Madrid 18 (10:15 n.)

Se abre la sesión a la hora acostumbrada y se anuncia el debate sobre el Banco de Barcelona.

El Sr. Francos Rodríguez dice que en breve presentará la reforma de los artículos del Código de Comercio relativos a la suspensión de pagos.

Añade que en la cuestión del Banco intervienen los tribunales, con completa libertad.

Indalecio Prieto censura al Sr. Cambó que durante la guerra impidió que el Estado participase de los beneficios de las grandes empresas, y ahora quiere que el Estado garantice con su dinero una de esas empresas.

Se suspende este debate y continúa el relativo a la discusión de los plazos para las construcciones navales.

El Sr. Barcia señala que el déficit de la hacienda se aumentará con los gastos de Marruecos.

El marqués de Cortina defiende la necesidad de abonar un plazo de 42 millones para cumplir la ley de la escuadra.

Segue el debate sobre Marruecos e interviene el Sr. Yanguas el cual coincide con otros oradores en la necesidad de un ejército colonial a base del voluntariado.

Dice que es indispensable una amplia organización del ejército.

El protectorado debemos ejercerlo por mediación de las autoridades marroquíes y debemos mantener una estrecha compensación con Francia e Inglaterra.

El Sr. Aranzadi se muestra francamente partidario de abandonar Marruecos.

Esta empresa nos lleva a la ruina. Ante lo sucedido en Melilla se debe pensar que Abd-el-Krim es consumado estratega, resultando Napoleón a su lado un ridículo.

El Alto Mando faltó y cree que la reconquista está llena de desastrosos.

El Sr. Lacierva interrumpe diciendo: —Con la teoría de S. S. no se mantiene el espíritu patriótico de los que luchan.

Termina el Sr. Aranzadi diciendo que todo lo ocurrido estriba en que con muchos hechos se ha atentado contra la nacionalidad marroquí.

El orador queda en el uso de la palabra para el martes y se levanta la sesión.

Manifestaciones

de Berenguer

Madrid 18 (13:15 t.)

El Alto Comisario hablando de su próximo viaje a Madrid, ha dicho que obedecía a tener que tratar con el Ministro de Estado la futura política que ha de desarrollarse en el Protectorado.

Ahora—dijo—conviene ir despacio para después poder ir luego a prisa.

Estimo que hasta la reconquista total del terreno perdido, no puede ni hablar de repatriar las tropas que están en Marruecos.

«Hemos de reconquistar Annual. No creo que encontremos resistencia.

Melilla Mariano Romero Cristóbal y Francisco Baldo, que estaban también prisioneros.

Dicen que los moros les trataban bien; pero, en cambio, las moras les apedreaban, obligándoles al trabajo incansante.

El general Berenguer a Madrid

Melilla.—A las once de la noche embarcó en el «Giralda» el Alto Comisario saliendo para Tetuán acompañado de sus ayudantes y Estado Mayor.

Suspensión de operaciones

Melilla.—Ayer, debido al temporal reinante, se volvió a suspender la operación de la toma de Ras Medua.

Todo estaba preparado, las columnas disponíanse a salir cuando se recibió la orden de suspender la marcha.

De seguir el viento y la lluvia, la operación se iniciaría desde Atlaten y la mandaría el general Calvanti.

Banquete a Millán Astray.—Jefes moros que se someten.

Madrid 18 (11 m.)

Tetuán.—En el campamento de Dar-Rif, los legionarios han dado un banquete a su jefe Millán Astray. Asistieron todos los jefes.

Los moros de la Gomara siguen presentándose y sometiéndose; prometen entregar el cañón y varias ametralladoras que el hermano de Abd-el-Krim dejó en esta zona.

El príncipe Raniero a Melilla

Madrid 18 (11 m.)

Sevilla.—En el expreso llegará para despedirse de los infantes don Carlos y doña Luisa, el príncipe Raniero, el cual marcha, como voluntario a Melilla.

Se ignora el paradero de Abd-el-Krim Alhuemas.—Sigue ignorándose el paradero del hermano de Abd-el-Krim. Desapareció en el desastre que sufrió su barca al atacar Gomara.

Los prisioneros de Axdir

Sábase que los prisioneros que están en Axdir, son cada día mejor tratados.

Moro amigo que fallece

Ha fallecido en un hospital de la plaza un moro amigo que tenía un gran comercio en Nador.

En Julio los rebeldes le quitaron cuanto poseía, lo cual le hizo enloquecer.

La Pascua mora

Con motivo de la fiesta de la Pascua mora los veniurriagueles han celebrado grandes fiestas.

No tan solo hicieron disparos de fusilería sino que también durante la mañana y tarde dispararon tiros de cañón.

La ocupación

de Monte Uixán

Noticia oficial

Madrid 18 (3 t.)

El comandante general de Melilla comunica a las once de la mañana desde Segangan, que la columna de Sanjurjo ha ocupado la posición de Monte Uixán, sin novedad.

El presidente del Consejo

El señor Maura, al salir de Palacio, manifestó que esta mañana se había ocupado en la zona de Melilla una posición complementaria de las operaciones últimamente realizadas y que no pudo hacerse antes a causa de la lluvia.

De otros asuntos no había nada de particular.

El ministro de la Guerra

Madrid 18 (6 t.)

El señor Lacierva dijo que se habían resuadado las operaciones.

Se rodeó el macizo montañoso de Beniufur desde Atlaten hasta Monte Arruit tomándose el Monte Uixán, no habiéndose encontrado gran resistencia, pues el harca no esperaba, con el duro temporal reinante, que continuase el avance.

A última hora reaccionó algo el enemigo y efectuó algún tiroteo.

Añadió que el general Berenguer había llegado a Tetuán.

ECOS VARIOS

Incendio

Madrid 18 (2:30 t.)

Esta madrugada se ha declarado un incendio en el teatro Cervantes, en las dependencias donde está instalada la caldera de calefacción central.

Acudieron los bomberos inmediatamente, y después de localizar el fuego, lograron sofocarlo al poco rato. Los daños son escasos.

La reina doña Victoria

Esta mañana la reina doña Victoria acompañada de su dama particular salió en automóvil, recorriendo distintas tiendas y efectuando grandes compras de ropas para el Ropero de Santa Victoria, con destino a las familias de los soldados que luchan en África.

La «Gaceta»

Madrid 18 (11 m.)

La «Gaceta» publica un R. D. autorizando la adición en los almacenes de aduanas para su despacho, los cartuchos de caza, pistola y revólver.

Convocando también a oposiciones para proveer 40 plazas de oficiales de tercera clase del cuerpo pericial de aduanas.

Se dispone que el procesamiento de un vocal de la Junta de Reformas Sociales, no basta para suspenderle del ejercicio del cargo, siendo necesario para la suspensión que se dictase sentencia firme de inhabilitación o acuerdo de la Junta de Reformas Sociales a que pertenezca el interesado previa la aprobación del Ministro del Trabajo.

Huelga de Aceiteros

Sevilla.—Los aceiteros de Coronil se han declarado en huelga, piden dos reales de aumento y 8 horas de trabajo.

La elaboración de aceite esta paralizada.

La política

Ordenación parlamentaria

Madrid 18 (3 t.)

Probablemente el martes se discutirá el proyecto de recompensas, para el que tienen solicitados turnos en contra los señores Dias de la Sebosa, Companys e Iglesias (D. Emiliano).

Respecto a los proyectos que considera el Gobierno como muy urgentes, no parece que tengan margen para la discusión en la semana próxima.

El Sr. Cambó que sostuvo, como es sabido, una larga conferencia con el presidente de la Cámara, para saber la fecha de la discusión del proyecto de ordenación bancaria, sacó la impresión de que no será hasta la otra semana.

En cuanto al proyecto de transportes, bastó decir que la ponencia aun no ha sido devuelta por el señor Maura.

Los liberales disgustados

El estado llano del partido liberal se muestra disgustadísimo de las maniobras de los jefes.

Muchos decían que por dignidad propia no debían soportarse estas farsas que se realizan.

Algunos decían que es posible que se exteriorice el disgusto por la actitud de los jefes.

La cuestión Cabanellas

Madrid 18 (6:45 t.)

«La Epoca» refiriéndose a las noticias que publica la prensa acerca de la apertura de sumaria al general Cabanellas, dice que según sus informes particulares lo ocurrido es lo siguiente:

Con motivo de la carta atribuida al general Cabanellas, las comisiones informativas se sintieron agraviadas de las inculpaciones que se les hacían y dieron parte por escrito a la superioridad.

Como el ministro no tiene autoridad jurisdiccional, envió el escrito al Capital General de Madrid para que las diligencias de esclarecimiento sean oportunas y reglamentarias.

Lamentamos, dice «La Epoca» que en la familia militar, sustentación firme de la patria y el orden, se produzcan esas discrepancias y esos razonamientos.

FABRA

DE BARCELONA

Llegada de enfermos y heridos

Barcelona 19 (3:15 m.)

A bordo del vapor hospital llegaron ayer procedente de Melilla 206 enfermos y un herido. El mismo vapor había desembarcado otros en Valencia.

Acudieron a recibirlos las autoridades, los jefes de Sanidad e Intendencia y las damas de la Cruz Roja, con su presidenta señora Condesa del Valle de Canet y su vice-presidencia señora viuda de Sanz Selmo.

El desembarque, dirigido por el comandante de Estado Mayor señor Larrad, duró cerca de una hora. El traslado de los enfermos se hizo en 26 automóviles que facilitó el Real Automóvil Club y los de Sanidad Militar.

De los enfermos 100 fueron llevados al Hospital de la Cruz Roja y los restantes al Hospital Militar.

Era jefe de la expedición el capitán médico señor López Castro, y han venido acompañando a los enfermos el teniente de intendencia señor Lapuente, el farmacéutico señor Gomarero, y el capellán señor Riusceno.

El general Martínez Anido no va al Africa

Por orden del Gobernador civil señor Martínez Anido, el Secretario del Gobierno civil desmintió el rumor circulado de que el general iría a ocupar un alto cargo en Marruecos o en Madrid.

El Gobernador, según dijo el señor Luengo, no ha hecho gestión de ninguna clase ni ha recibido indicación alguna, y lamenta se pongan en circulación rumores que acaso pudieran suponerse inspirados por él mismo.

Capitán enfermo

En uso de licencia para enfermo ha llegado de Melilla el capitán del Regimiento de infantería de Vergara, don Antonio Azpiaru.

Inauguración de «Pesquerías de Cataluña»

Ayer por la mañana se inauguró oficialmente el local y las Cámaras frigoríficas que la sociedad anónima «Pesquerías de Cataluña» ha establecido en el paseo de la Cruz Cubierta.

Asistieron el Gobernador, el delegado de Subsistencias y distinguidas personalidades.

Fue servido a los invitados un espléndido «lunch».

El gobernador civil Sr. Martínez Anido, hizo constar en las breves palabras que pronunció, que estaba dispuesto a ayudar a la empresa de Pesquerías de Cataluña con verdadero interés, para ver si logra abaratar el precio del pescado en Barcelona.

Después fueron visitadas las compras y demás dependencias instaladas, con lujo e higiene, en el nuevo local.

Esta campaña, cuyo objeto es abaratar la venta del pescado fresco, abre de momento tres tiendas y sucesivamente irá abriendo otras ocho en Barcelona y las necesarias en los arrabales de la ciudad y principales pueblos de Cataluña.

Un hombre electrocutado

En la barriada de Pekín murió electrocutado anoche un hombre al cual cayó encima un cable del alumbrado público en la calle de Vidal y Valenciano. Solo se supo por referencias que se llamaba Juan y de apodo «El Nano».

Fiestas preliminares de la Exposición

Anoche el Alcalde, como presidente del Comité de la Exposición dió a la prensa un banquete al objeto de dar a conocer los actos que se celebrarán mañana.

Estos, como dije, serán una Asamblea de corporaciones en la que se fijará la fecha de la Exposición.

Asistirán los Gobernadores de las cuatro provincias catalanas, representantes de la Mancomunidad y diputaciones y los alcaldes de las poblaciones mayores de 10.000 almas.

Además habrá conciertos por bandas militares y orfeones en la montaña de Montjuich, fuegos artificiales, paseo de coches y un festival deportivo en el Estadiu.

Por la noche se celebrará un gran banquete en el palacio del Arte Moderno.

Ayer no se tenía aun noticia de la llegada del ministro de Fomento para asistir a dichos actos.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Para las carreteras de Baleares

Madrid 18 (8 n.)

Con motivo de las gestiones realizadas por el Sr. Alemany se han librado a esa Jefatura de Obras públicas las siguientes cantidades para las reparaciones de las carreteras que se expresan:

10.677 pesetas para los Kms. 53 al 55 de la de Palma a Alcudia.

2.247 pesetas para la de Andraitx a Estalenchs.

16.944 pesetas para los Kms. 51 al 53 de la de Palma a Capdepera.

16.272 pesetas para los Kms. del 1 al 4, de la misma carretera.

10.228 pesetas para la carretera de Andraitx al puerto.

Además ha conseguido se libren 5.000 pesetas para la Granja Agrícola de Mallorca.

El Sr. Alemany conferenció con el Ministro de la Gobernación sobre la cuestión de la red telefónica y se quedó del retraso del servicio telegráfico de Baleares.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 18

Carpetas	00:00
Nuevo Interior	67:10
Exterior	82:50
4 por 100 Amortizable	84:80
Amortizable nuevo	90:75
Amortizable viejo	90:75
Banco de España	508:00
Compañía Tabacalera	270:00
Francos	52:80
Libras	29:11
Marcos	2:80
Liras	30:00
Dolares	7:25

FABRA

Figurines

DE NOVIEMBRE

LA FEMME CHICH, LAS GRANDES MODES DE PARIS, Y OTROS DE TEMPORADA

De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort

Carretillas para transporte

DIFERENTES SISTEMAS

Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13,—

Teléfono 34.

Fabrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

600 Plazas

De auxiliares de Hacienda con 2.500 pesetas de sueldo. Anuncio de Convocatoria en Gaceta 6 corriente. Programa sencillo. No se exige título. Preparación en la Academia Politécnica (Serra, 13, por D. Sebastián Sanchó, Oficial primero. El número 1 de la última oposición fué preparado en esta Academia.

AVISO

Se desea comprar una dinamo de corriente continua de 110 a 120 voltios y de 25 a 30 amperios.

Informarán. Centro de Anuncios.

NO SE HAGA V.

Ningún traje sin antes visitarnos a J. CANTALLOPS

Viste bien y a precios que nadie puede competir.

Plaza Antonio Maura, 18—Palma.

Solo por 15 días

Medias de Seda

A 2 PESETAS

Perfumería Inglesa

6—CADENA—6

Tenedor de Libros

Se necesita que esté bien enterado de la contabilidad, y para residir en Santa Margaritha. Razón: Feliciano Fuster, Quint 7, principal, Palma.

PROFESORA

de bordados a máquina

En blanco y color. Clases particulares en casa y a domicilio. Razón, Jaime II, n.º 8, 3.º

Representante

Para la venta de colores de Anilina de procedencia Alemana, necesitamos para la Isla de Mallorca. Dirigirse con detalles y referencias por escrito al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.



Compañía Pinillos Linea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos
saldrá de Barcelona el día 25 de Noviembre el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

¡No más calvos!

Se acabaron desde que apareció el renombrado producto

Vegetal Andino

recomendado por eminencias médicas.
Sin rival para hacer crecer el pelo, para extirpar radicalmente la caspa.
Incomparable contra la alopecia. Insustituible para conservar el cabello, higiene de la cabeza y disminuir las canas. Imprescindible en el tocador de toda persona elegante y afeitado.
De venta en farmacias y perfumerías y en LA ORIENTAL J. Quetglas, Quint número 1 y LA ROYAL, de E. Cortés, calle Colón, número 1.



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano
SALIDAS DE BARCELONA

¡Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

Día 2 Diciembre saldrá de Barcelona DIRECTO para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el grandioso y magnífico trasatlántico

PRINCIPESSA MAFALDA

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros.
Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de avierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17.

Gaspard Mayol

EXPEDITEUR

Avenue de la Pepinière, 4—PERPIGNAN

(Par. Orles)

¡SPECIALITE EN TOUTS SORTS DE PRIMEURS

et légumes, laitues, tomates, pêches, abricots, chasselas, melons cantaloups et race d'Espagne, poivrons race d'Espagne et forts, ails en chaînes, etc.

Télégrammes: MAYOL-AVENUE PEPINIÈRE PERPIGNAN

Capsulas Millitol

Es una composición nueva que seca pronto y asepsia los tejidos inflamados de las vías urinarias en los casos crónicos o recientes de blenorragia, cistitis, prostatitis. Numerosas atestaciones que provienen de puertos, colonias y países donde las enfermedades urinarias reinan más fuertemente. Cada caja de Millitol contiene un prospecto indispensable sobre el régimen alimenticio y la higiene del blenorragico para una curación rápida y definitiva. Laboratorio Licit, PARIS. La caja para 5.—Depósito general: Dalmau Oliveres, Barcelona.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **Viehy Catalan**, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Viehy Catalan llevan tapones, capsulas, precintos y etiquetas don el nombre **Sociedad Anónima Viehy Catalan**, y por lo que no dejen de proceder de dichos manantiales (as que no lo lleven).

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba se vende módico y otro grande pudiendo ser carrozado de Camión.

Cañellas Caminals

Huertos 40-2, de I & 2

Bicicletas

Se desea vender varias de diferentes marcas, en buen estado. Informes, calle de Viniega número 15.

Oficial Barbero

Se necesita uno de segunda. Informes: Consuñicó, 35.

Señorita de 19 años

Con buena educación, desea colocarse para despachar o ayudar en escritorio. Informes, Centro de Anuncios

Automóvil

15 H. P. 4 cilindros bien equipado, se vende. Informarán, Casa Bordoy. Aceites y Jabones, Sto. Domingo, 3.

Ha llegado el frío

La acreditada fábrica de confección de Gabardinas y Abrigos a la medida, estilo inglés, «New Styles» ha remitido a su único Representante en Mallorca D. J. Luque, el muestrario de géneros y notas de precios para la presente temporada.
Se pasará a domicilio, para el que desea adquirir alguna de las citadas prendas, con arreglo a los figurines, que se le pondrán de manifiesto, avisando a la calle Hostales 3—2.º domicilio del citado Representante.

CHALET

En el sitio más pintoresco del Terreno y cerca pinar se vende o se alquila.

Cañellas Caminals

Huertos 40-2, de I & 2.

Al siglo del vapor y de la electricidad ha seguido el de la publicidad

El anuncio serio, artístico, económico y bien distribuido crea mercados, favorece a las industrias e influye en su ley económica aumentando la demanda

Si anuncia Vd. en las cajas de cerillas

obtendrá estos beneficios

Por qué?

Entre otras razones
Por su novedad
Por su obligada difusión
Por que se lee siempre que se enciende una cerilla



Concesionarios exclusivos

IBERICA DE CONTRATACION Y PUBLICIDAD S. A.

CAPITAL 2.000.000 DE PESETAS

Plaza de las Cortes 6. Madrid



Vías urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

BASTA DE SUFRIR INUTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESOBRIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivre

Vías urinarias BLENORRAGIA (purgación) en todas sus manifestaciones, URTRITIS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **CACHETS DEL DR. SOIVRE**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y nadie se entera de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CAJA.

Impurezas de la sangre SIFILIS (avariosis), ETZEMAS, HERPES, ULCERAS VARIOSAS (llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **FILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE**, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, separación de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (nérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRA-TORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **GRAGRAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE**. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar totalmente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. VENTA a 5 PESETAS frasco, Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, HARINA, 34.
Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Mar cada, 21, Barcelona.

Joven

De irrecusable conducta y mayor de edad, se ofrece para oficina, despacho, etc. Razón, Centro Anuncios.

CASA PARTICULAR

Se desea 2 o 3 caballeros o señoras de buenos costumbres, para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.

Aceites y Jabones Bordoy

Servicio a domicilio, Santo Domingo, 3.

Calzado de Goma



Casa Codina

Unión 8, Palma

Fábrica de artículos de Goma

VINOS DE MESA TRONCOSO-3

Termómetros de todas clases

clínicos de pared de baño industriales químicos etc.

Exposición en CASA CODINA C. Unión, 8—Palma

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 1 (Callejón).

Se venden dos pisos

Situados en la calle de la Misión. Informes, Calle Cansa 2-2.º

Finca en el Arenal

Se vende una con casa y cuartera a 2 de terreno. Informes, Calle Cansa 2-2.º

Buenas bordadoras

Se las facilitará trabajo todo el año. Indit presentarse sin muestra de trabajo. Dolores Ribera-Colon-14 principal



Oficial chocolatero

Se necesita que sepa su obligación. Informes, Centro de Anuncios.

JOVEN

Disponiendo varias horas por las tardes se ofrece para llevar la contabilidad de casa de comercio o casa análoga. Informes: Centro Anuncios.

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO É HIJO.

JUSTÍSIMA ASPIRACIÓN

Con este mismo título y dedicada al Señor Ministro de la Guerra, el «Diario de la Marina», de Madrid, ha publicado el artículo que reproducimos a continuación y que es posible sea atendido, puesto que lo que en él se interesa es de estricta justicia y vendría a mejorar la organización del benemérito instituto de la Guardia Civil.

Vamos a referirnos en estas líneas que brindamos al examen y atención del señor ministro de la Guerra a una reforma de la plantilla de generales en el Cuerpo de la Guardia civil, que no sólo constituye una justa aspiración del benemérito Cuerpo, sino que responde a una necesidad sentida con imperio en orden a inspección de los servicios, a la disciplina y a la unidad de mando.

La diseminación de las fuerzas de la Guardia civil, la importancia creciente de sus servicios, cada día más complejos y extensos, el aumento de sus efectivos a 25.000 hombres, la tendencia a rebasar este número, ya por sí solo superior al de una región militar, su organización, constitución y reglamento, y multitud de razones de orden interior y especialísimas, demandan que el eslabón de enlace entre la Dirección general y los 26 Terzios actualmente constituidos, lo formen tres generales de división y seis generales de brigada, organizándose una Inspección por región militar y asignándose a los tres generales de división la Secretaría de la Dirección general, y el mando de las fuerzas correspondientes a la segunda y cuarta regiones en las cuales los problemas sociales exigen una mayor concentración de fuerzas y presencia mayor unidad de mando.

La desproporción actual entre la plantilla de generales en el Cuerpo de la Guardia civil y los efectivos a su mando es manifiesta y absurda.

Aun concedidos los tres generales de división y los seis de brigada no se alcanzaría la cifra que con arreglo a la plantilla de coroneles disfrutan las demás Armas y Cuerpos del Ejército.

En Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros el tanto por ciento de generales con arreglo a la plantilla de coroneles fluctúa entre el 20 y el 30. En los cuerpos Jurídico, de Estado Mayor y Sanidad, entre 30 y el 40 por 100. En Intervención, Intendencia y Farmacia entre el 25 y el 28. Hasta en el Cuerpo de Carabineros hay dos generales para sólo 17 coroneles. En la Guardia Civil hay sólo tres generales para 35 coroneles, el ocho y medio por ciento. No hay razón alguna para semejante inferioridad.

La reforma, además, ni supone gran dispendio, ni perturba la organización del Estado Mayor del Ejército, pues que el cuadro de los generales inspectores de la Guardia civil no habían de pertenecer a aquél como sucede en Sanidad, Intendencia, Intervención y el Cuerpo Jurídico.

El jefe ilustre del partido liberal señor Conde de Romanones, en su famoso libro *El Ejército y la Política* recogiendo y adelantándose a las aspiraciones del Benemérito Instituto, dice en el capítulo referente al Alto Mando y el Estado Mayor «que los generales del Cuerpo de la Guardia civil debieran ascender dentro del mismo como Inspectores y Subinspectores, llegando hasta ocupar el cargo de Director general».

Deliberadamente y porque no hace falta, tratándose del señor La Cierva, hemos prescindido de aducir otras razones en pro de esta reforma justa y necesaria.

Pero bien está que no se olvide nunca que la interior satisfacción de que hablan nuestras Sabias Ordenanzas es base primordial del buen servicio y la mejor disciplina.

Para las Damas

La moda actual

La característica de la moda, en la hora actual, son los cuerpos flojos, largos de talle. La falda, asaz estrecha, lleva desde la faja—colocada siempre en las caderas—una enorme profusión de paños

La nave sin rumbo

Fernando López Martín

EL ORTO

Como Fray Luis—herido de un desengaño—, anheló una heredad humilde para acabar mis días, con árboles frondosos, henchidos de armonías —como Fray Luis la ansiara—, bajo la paz del cielo.

Desperezarne a poco que en el Oriente sea una indecisa llama la cristalina aurora, y descender al huerto—dormido en esa hora—, que un aire fresco y puro, sin despertarle, orea.

Mirar, lejos, las cumbres que el sol tinte de grana, según se hace más roja la luz de la mañana —los montes indomables e ingentes de Castilla—,

y oyendo a los rebaños salir de sus rediles, decir, como en un rezo, los versos pastoriles del dulce Garcilaso, postrada la rodilla.

LA SIESTA

Ya el sol en su alta cima, volver al hondo huerto —jardín que alegra el caño de un fontanar sonoro—, y allí leer, tendiéndome, las páginas de oro de un libro, entre mis manos, como una flor abierta.

Dejar así las horas caer, lentas y graves sobre el silencio augusto de la abrasada siesta, que a veces rompa, trémula, la voz de la floresta, y a ratos, con sus trinos, insólitas las aves.

Después, como el que flota sobre el cristal de un río, lejanas ver las nubes tras del ramaje umbrío, mientras que el sueño invade mis ojos blandamente,

y sin sollar el libro que aun se abra entre mis manos, oír ya en mis oídos, como el rumor lejano de algún país de ensueños, el agua de la fuente.

EL VÉSPERO

Cuando la tarde ponga su lumbre en el ocaso —volcán que incendie en llamas los amplios horizontes—, hregar por las quebradas vertientes de los montes, de mi bordón sirviéndome para afianzar el paso.

Sentarme en un repecho donde, al llegar, bucólicas, las brisas de la tarde me traigan los sonidos del llano, ya entre brumas—de un perro los ladridos, chirridos de carretas y esquilas melancólicas—.

Doblar sobre las manos mis sienes plateadas —Lios quiso que se vieran de nieve circundadas cuando aun bien pudo hacerme dichoso la fortuna—,

y dándome al recuerdo de mi trunçada vida, llorar, como a una amante, mi juvenil perdida al tiempo que aparezca recóndita la luna.

o telas colgantes, cuya combinación muchas veces resulta un verdadero jeroglífico, para ordenar el cual, y que en días de viento, tan frecuentes en invierno, no se alboroten aquellos, produciendo un feísimo efecto, es muy conveniente en lugares los más a propósito para ello, en la sobrefalda, unos chiquitos botones a presión, que, sujetando los picos en los paneaux, impiden que aquéllos vuelen en todos sentidos, destruyendo la línea del vestido.

En cuanto a las mangas, se llevan largas, y, por lo general, anchísimas de la muñeca.

Y, a propósito de la longitud. Estos días está haciendo furor una frase ingeniosa. Se comentaba la tendencia de la falda larga, y una de las señoras presentes en la reunión, manifestó:

—Yo llevaré la falda larga como todo el mundo. Pero deploro la desaparición de la falda corta, en nombre del pudor femenino.

(Estupefacción general, en vista de la cual, la interlocutora añade):
—Naturalmente: en nombre del pudor! Cuando haya barro tendremos, como antaño, que recogernos las faldas... Y si hasta ahora, con la falda corta, dejábamos ver nuestras piernas, ahora con la falda larguita, las enseñaremos. Ved la diferencia, pues.

Y no es éste solo el único rasgo de ingenio hecho a propósito del largo de nuestros vestidos. El *Figaro*, en sus «Ecos» ha recogido un largo alegato de la campeona de golf en América, quien cree en que la falda corta no será destruida por la falda larga. «Con ésta—se exclama toda compungido—no se puede jugar al golf».

A lo cual, un humorista ha respondido desde las columnas del propio periódico: «Esa señorita tiene razón. Habrá que conservar la falda corta para el golf y para... algunos otros usos, que ya decidiremos. Lo cual no excluye la precisión de

colgar en nuestro guardarropa unos cuantos modelos de falda larga, porque... esto es la moda.»

Y, volviendo a la moda del instante actual. Los abrigos son de forma recta, y llevan todos unas grandes esclavinas o amplias mangas, que dan a la silueta el aspecto de tener alas. Muy original, hace falta un buen tipo para adoptar estos modelos, que, de lo contrario, empuqueñecen, haciendo más corta la figura.

Por lo que a las capas afecta, se seguirán llevando este año, pero en extremo vueltas, de una amplitud, nos atreveríamos a escribir, exagerada.

Los *tailleurs* llevan todos los faldones acampanados, cuellos altos y envolventes y mangas pagoda.

Vemos mucho este año, como fantástica del mejor gusto, la combinación de dos tejidos del mismo género y color, pero en tonos distintos.

Y como novedades, también de última hora, puedo citaros dos: los portamonedas de plumas de marlin pescador confeccionados en forma de sobre, y que, al parecer, tienen asegurada una duración que la ligereza del material no permitía suponer, y los platos cuadrados de porcelana inglesa muy finos y sin mas ornamental que el festón blanco del borde, y en los cuales, toda elegante que realmente se tenga por tal, servirá las pastas y el té, a sus invitados, este invierno.

Olvidaba hablaros de los sombreros. Siguen llevándose grandes pero el ala, ya no levantada regularmente (según una línea ordinaria y rítmica, sino que sigue las ondulaciones que la modista tiene a bien el hacerla seguir, cuando no seamos nosotras dmosémos un hábil toque que le haga perder la rigidez del modelo, dejándolo en algo personal, íntimo, que enmarcará a maravilla nuestro rostro. Todos ellos son sobrios de adorno, y éste bien definido: una cocarda, una flor, un lazo, una pluma; éstas sobre todo, en forma de chorro, cayendo sobre los hombros aceriándose el cuello... y siempre confeccionados en terciopelo negro, tan dulce y favorecedor a todos los dos aros.

Perfumes felices y perfumes desgraciados

Sabéis, queridas lectoras, que así como las joyas, los colores, las fechas, etcetera, hay perfumes que traen la felicidad y otros que nos traen desgracia; perfumes dispensadores de alegría, y otros dolores y penas.

Así el clavel atrae los sueños maravillosos, y a menudo su feliz realización.

El almizcle y el chipre causan los dolores de amor, las rupturas, los abandonos, las penas, las pasiones que desilusionan. El ámbar provoca el éxito en todo.

La violeta de pensamientos dulces y lindas aventuras; este perfume suele provocar un amor dulce, profundo y verdadero.

Los alelies atraen las más complicadas aventuras; pero pero usándole con constancia, se acaba siempre bien.

El jazmin y el nardos son perfumes peligrosos, porque enervan la voluntad y nos pueden entregar indefensas a aquél a quien queremos resistir. Recordad la canzoneta: «Nardos blancos para el deseo...»

La magnolia es un olor cruel que provoca la mentira y el engaño.

El perfume del geranio rosa, más modesto asegura grandes éxitos con resignación y paciencia.

El patchouli y el cedro provocan el llanto y atraen las penas.

En cambio, las lilas atraen el consuelo y el fin de las pruebas.

La rosa asegura el triunfo, aun en las más temerarias empresas.

El ébano nos proporcionará la ternura.

Y el iris, el triunfo sobre las envidias y los ruines arduos de nuestros enemigos.

Finalmente, la flor de verbena llama sobre nosotros la felicidad, y la mimosa, las suaves caricias y el olvido de todos los dolores.

Ahora, si *non e vero...*

A la puerta de la iglesia.
—Conque, caballero—dice la suegra dirigiéndose al recién casado, calavera incorregible.—¿Ya está usted casado? Ahora, a tener juicio, y cuidado, mucho cuidado, con las locuras.

—Señora—contesta el joven sonriendo—, prometo a usted que ésta será la última.

—¿Y el taller?
—¿El taller?... ¿Ahora te sales con esas, muchacho? Ya no hay taller... se acabó para mí, gracias a tus vinos generosos de anochel... No pude despertarme hasta las ocho; sin embargo, me presenté en el taller y encontré la puerta abierta... para cobrar mi cuenta y recoger las herramientas...

—¡Mala manera de arreglar los asuntos... ¿Y comer?
—¿Comer?—repitió con voz ronca Eugenio Loiseau, que a medida que hablaba iba tragando nuevas copas de alcohol.—Ahora mismo vamos a comer y... coméremos mañana... y pasado también... ¡Todavía tenemos algunas blancas, no te apures!... Y cuando ya no las tengamos, nos queda tu herencia... ¡tú lo has dicho!... ¡No lo has dicho!

—Y no retiró mi palabra... Partiremos como hermanos... Pero cuando se acabe mi herencia será menester trabajar... —Luego trabajaremos, después... lo más tarde posible...

—Sí... sí... aprobó Pablo Beraud; —siempre tendremos una cuerda en nuestro arco! ¡Lo importante es que no nos fastidien las mujeres! Conque, amigos míos, vamos a comer... Propongo que nos traslademos a casa de Vachette, en la esquina de la calle de las Escuelas...

—Sin hacer objeción alguna, los tres hombres se dirigieron al restaurant indicado.

—¿Qué es ello?
—Es preciso aislar a la señorita Angela.

—¿Qué quiere usted decir?
—Que es menester alejarla momentáneamente de este hotel y de París.

CHARLA

Paisajes olvidados

Ha poco tiempo que, a los comienzos del camino de *La Vileta*, el viandante podía leer un letrero enhiesto sobre un pie de madera, anunciador y guía de la excursión al *Coll d'en Merill*, resistiendo varios años las iras del tiempo y la andante golfería, el cual se ostentaba en aquel punto por iniciativa del Fomento del Turismo.

No lamentamos la desaparición del marbete de referencia, que parecía invitar al turista a una excursión que, aun en la actualidad, es sólo practicable por quien reúne condiciones de experimentado alpinista, o va para acróbata; no es sino que el tal nimio suceso, que a buen seguro no interesará gran cosa a nuestros hogares concienzudos, hace recordar una corta y amenísima excursión, no de las clásicas, pero recomendable, mejorando los caminos; pues nos permite admirar un paisaje injustamente preterido.

El *Coll d'en Merill* dista de Palma siete kilómetros, empero sólo hay cuatro de carretera que alcanza la entrada del bosque de *Son Quint*. Desde este punto hay que continuar el viaje a pie a través del bosque, guiándonos la senda marcada por las ruedas de los carros que se dirigen a una cantera casi abandonada en la espesura de un susurrante pinar, y subiendo por la falda del collado, áspera y pedregosa pendiente, y no hay que soñar por ahora en las ventajas de un funicular, salvamos la cumbre del *Coll d'en Merill*, donde se otea un dilatado y espléndido panorama.

Conviene bajar por un sendero que serpentea bajo la ingente mole de la *Penya de sa mel*, llamada así, porque, según la leyenda, en tiempos pretéritos, corrían por sus venas dulces gotas de la mielflua labor de las innumerables abejas que colgaban sus panales en lo alto de la crestería. Poco después disfrutamos la calma de un apacible valle regado por el torrente de la Riera, allí murmurante arroyuelo que al extender sus claras linfas pinta elegantes paisajes de espuma.

A la vuelta se puede visitar *Son Inglaterra*, pequeño suburbio de señoriales casas, o ya Establiments, alegre pueblito que trepa escalonando las estribaciones de una loma, con sus perfumados jardines y su blanco caserío rodeando amorosamente la parroquial iglesia.

Un alto para yantar y a Palma, luego. En suma, no es excursión de poltronos y blandengues, que la mayor parte debe hacerse a pie, animados con la esperanza de que algún día moderno camino, perjudicando la nota agreste del paisaje, permitirá la circulación de vehículos; sin embargo, aún en la actualidad debe acometerse tal extursión el turista andariego, que *Paris bien vale una misa*.

M. Mora Guasp.

Chascarrillos

—Anda, Damián, toma otro pastelito de esos, si te gustan.

—Anda, hombre; toma lo que te ofrece la señora.

—¿Rediez! ¿Cómo lo he de tomar, si me está usted pisando el pie pa que no lo tome?

—¿Por qué no ponen a las locomotaras chaleco de fantasía?

—Porque «chocarían» mucho.

—Caballero, ya podía usted poner los pies donde debe.

—Usted dispense, pero ha de saber que donde debo no pongo nunca los pies.

—Aquí me tenéis, amigos—decía un soldado a unos compañeros suyos—; aquí me tenéis con los guantes en el estomago.

—¿Cómo puede ser eso?—le preguntaron.

—Pos na—replicó—, que he vendido los guantes en 75 céntimos, con los cuales me he soplo cuarto de litro de aguardiente.

En una reunión:
Una señora ya sesentosa se está quejando constantemente, y un caballero que está a su lado la interroga:

—¿Qué le sucede, señora?
—Que me duele mucho esta mucla.

El caballero la mira la boca y exclama:
—¿Cómo no quiere usted que la duela, si la lleva del revés?

—¿Por qué?
—Pues, muy sencillo... En estí cass hay demasianos recuerdos del teniente Vandame, que era recibido aquí familiarmente... Además, en París, la señorita Angela tiene relaciones... ve mucha gente... oye hablar incesantemente de la guerra en el Extremo Oriente... Lee artículos de periódicos que tratan de ese asunto, cosa imposible de evitar... Si se la conduce al campo, ya no hay recuerdos, visitas, ni periódicos... La convalecencia será más breve y con ella tendrá el olvido completo... Si no bastase esto, añadiré que, por el momento, la presencia de sor María en París me estorba... Alejando a la señorita Angela, sor María la seguirá y de un tiro matamos dos pájaros... Insisto, pues mi querido socio, en que para nuestro interés común, debe usted tomar una resolución rápida y terminante... Y si fuera ahora mismo, mucho mejor.

—¿Quién decidirá a Angela a abandonar París?—preguntó Verriero.

—Al hacer esta pregunta olvidó usted su autoridad paterna—replicó Desvignes; —forzoso será que quiera, puesto que usted lo quiere... Según me ha dicho usted mismo, tiene una posesión en Villiers-sur-Marne...

—En Maitone, entre Cheuenevieres y Villiers.

—Pues allí debe ir a pasar una temporada la señorita Angela... ¿La casa está en estado de recibirlas?

(Continúa)

Los crímenes de la ambición

(2.º tomo de «El Mercader de Brillantes»)

por Xavier de Montepin

—Forzosamente... Es preciso saber lo que aquí pase cuando desaparezca el muchacho... Además, tu celipso, imprevisto coincidiendo con esta desaparición, daría lugar a sospechas. Vaya, buena suerte, y hasta la vista...

Al separarse de su cómplice Guillermo Scott se hizo conducir, como la víspera, a la esquina del bulevar San Miguel y, lo calle de la Escuela de Medicina, y lo mismo que el día anterior, salió del carruaje de alquiler metamorfoseado por completo.

El hombre del gorro azul, el estuchista, había reemplazado al caritativo gracioso de la calle del Geindre.

Peraba hallar en la *Copa de Plata* a Eugenio Loiseau y Pablo Beraud, y urgíale saber lo que había pasado en sus respectivas casas.

El marido de Victoria, y su digno primo se hallaban efectivamente en la casa.

El encuadernador ya había, según su expresión, *sacado dos verdes*, y su lengua empezaba a entorpecerse, lo que no fué óbice a que lanzase un fuerte jurral al ver a su amigo el estuchista.

—Ven acá!—le dijo luego tendiéndole la mano.—Ven acá, tú, rey de los valientes!

—Le esperábamos para ir a comer...—dijo Pablo Beraud a su vez.

—A comer, ¿en dónde?—preguntó el irlandés.

—En el restaurant, ¡pardiez! y yo soy quien paga...

—¿Cómo es eso?... ¡Ayer no quiso usted acompañarnos!...

—Hoy no tengo los mismos motivos.

—No lo veo yo así... ¿En dónde está la diferencia?

—Ayer estaba casado... y hoy soy libre.

—¿Bah!... ¿Y su mujer?
Loiseau se encargó de responder a esta pregunta.

—Ha vendido el mobiliario y soldado el grilletel—exclamó.—Y si las cosas continúan como hasta aquí, oro, amigo mío que yo no tardaré en imitarle.

—¿Tú?... ¡Vamos! menester será ¡verlo para creerlo!

—¡Pues bueno... ya lo verás!... Esta mañana he propinado unos cuantos bofetones a Victoria, y la mando a paseo para siempre como me siga fastidiando... Yo también venderé mi mobiliario, soltaré el grilletel y... ¡andando!... ¡Viva la juegual!

—¿Y el taller?
—¿El taller?... ¿Ahora te sales con esas, muchacho? Ya no hay taller... se acabó para mí, gracias a tus vinos generosos de anochel... No pude despertarme hasta las ocho; sin embargo, me presenté en el taller y encontré la puerta abierta... para cobrar mi cuenta y recoger las herramientas...

—¡Mala manera de arreglar los asuntos... ¿Y comer?
—¿Comer?—repitió con voz ronca Eugenio Loiseau, que a medida que hablaba iba tragando nuevas copas de alcohol.—Ahora mismo vamos a comer y... coméremos mañana... y pasado también... ¡Todavía tenemos algunas blancas, no te apures!... Y cuando ya no las tengamos, nos queda tu herencia... ¡tú lo has dicho!... ¡No lo has dicho!

—Y no retiró mi palabra... Partiremos como hermanos... Pero cuando se acabe mi herencia será menester trabajar... —Luego trabajaremos, después... lo más tarde posible...

—Sí... sí... aprobó Pablo Beraud; —siempre tendremos una cuerda en nuestro arco! ¡Lo importante es que no nos fastidien las mujeres! Conque, amigos míos, vamos a comer... Propongo que nos traslademos a casa de Vachette, en la esquina de la calle de las Escuelas...

—Sin hacer objeción alguna, los tres hombres se dirigieron al restaurant indicado.

—¿Qué es ello?
—Es preciso aislar a la señorita Angela.

—¿Qué quiere usted decir?
—Que es menester alejarla momentáneamente de este hotel y de París.

—¿Por qué?
—Pues, muy sencillo... En estí cass hay demasianos recuerdos del teniente Vandame, que era recibido aquí familiarmente... Además, en París, la señorita Angela tiene relaciones... ve mucha gente... oye hablar incesantemente de la guerra en el Extremo Oriente... Lee artículos de periódicos que tratan de ese asunto, cosa imposible de evitar... Si se la conduce al campo, ya no hay recuerdos, visitas, ni periódicos... La convalecencia será más breve y con ella tendrá el olvido completo... Si no bastase esto, añadiré que, por el momento, la presencia de sor María en París me estorba... Alejando a la señorita Angela, sor María la seguirá y de un tiro matamos dos pájaros... Insisto, pues mi querido socio, en que para nuestro interés común, debe usted tomar una resolución rápida y terminante... Y si fuera ahora mismo, mucho mejor.

—¿Quién decidirá a Angela a abandonar París?—preguntó Verriero.

—Al hacer esta pregunta olvidó usted su autoridad paterna—replicó Desvignes; —forzoso será que quiera, puesto que usted lo quiere... Según me ha dicho usted mismo, tiene una posesión en Villiers-sur-Marne...

—En Maitone, entre Cheuenevieres y Villiers.

—Pues allí debe ir a pasar una temporada la señorita Angela... ¿La casa está en estado de recibirlas?

(Continúa)